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Συμφώνα με  το Eurogroup,  πρέπει «οι ακαθάριστες χρηματοδοτικές ανάγκες της 
χώρας, να παραμείνουν κάτω από το 15% του ΑΕΠ μεσοπρόθεσμα και κάτω από το 
20% του ΑΕΠ,   και να μπορεί κάποιος να εξασφαλίσει ταυτόχρονα ότι το χρέος θα 
μειώνεται σταθερά». Επίσης, το Eurogroup αν  μέχρι το τέλος της περιόδου χάριτος,  
έχουν προκύψει  και άλλες ανάγκες  , το 2032 θα εξετάσει και πρόσθετα μέτρα για το  
χρέος. Αυτό ακυρώνει την εκ προτέρων πρόβλεψη  γιατί θα  πρέπει να ληφθούν 
υπόψιν και άλλοι παράγοντες.  

Σύμφωνα  και με την πρόσφατη έκθεση  του Διεθνές Νομισματικού Ταμείου,  το 
πρόβλημα με το θέμα του δημογραφικού και των  επιδόσεων στην παραγωγικότητα  
είναι επίσης αρνητικοί παράγοντες  για  την μακροπρόθεσμη ανάπτυξη  αλλά  και  για 
να  επιτευχθεί η  σταθεροποίηση  του πρωτογενούς  πλεονάσματος που θα προκύψει.  
.  

 Άλλος παράγοντας που καθιστά δύσκολο την ανωτέρω πρόβλεψη είναι  η 
συνεχόμενη  αύξηση της ανεργίας, η  μειωμένη  απασχόληση, η συμμετοχή του 
εργατικού δυναμικού και η ανάπτυξη της παραγωγικότητας  που αυτό προέκυψε όταν 
πολλές από τις προηγούμενες μεταρρυθμίσεις δεν έχουν τελειώσει ακόμη.  

 Βασικός παράγοντας επίσης  που μπορεί να επηρεάσει αυτή τη παραδοχή  είναι η 
δραματική γήρανση του πληθυσμού  αλλά  και η  υψηλή απορρόφηση εργατικού 
δυναμικού σε τομείς  όχι τόσο ανταγωνιστικούς,  όπως  αυτού της υψηλής 
τεχνολογίας πού μπορεί να συνεισφέρει   στην αύξηση των επενδύσεων  και  να 
δώσει  ώθηση στην ανάπτυξη.  

Το βασικότερο  πρέπει να  υπάρξουν γενναίες πολιτικές για αλλαγές,  όχι μόνο στην 
κουλτούρα της εργασίας και στις  μεταρρυθμίσεις  για τις  ιδιωτικοποιήσεις, αλλά και 
για  την μείωση των δαπανών για την ενέργεια.  

Άλλος  αρνητικός παράγοντας είναι και  η αργή εξέλιξη της μεταρρύθμισης στη 
δικαιοσύνη, το άνοιγμα των κλειστών επαγγελμάτων, καθώς και η  μεταρρύθμιση για 
την δανειοδότηση επενδύσεων. 

Θεωρώ,  ότι η αλλαγή  των δεδομένων των δημογραφικών στην Ελλάδα  φέρνει 
ανισότητες και θα  χρειαστεί  να γίνει μια γενναιά μεγάλη δημοσιονομική  
προσαρμογή  γιατί  θα δημιουργήσει πρόβλημα με  την  ωφέλεια  των   συνεπών  
φορολογούμενων  όταν αυτή  μειώνεται,  την ώρα που αυξάνεται ο πληθυσμός που  
θα πρέπει να λαμβάνει συνταξιοδοτικά, κοινωνικά και άλλα επιδόματα και όταν  οι 
δαπάνες για την υγεία  έχουν αρχίσει να  συμπιέζονται   τόσο που να  δημιουργείται 
και  πρόβλημα με την  ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών με αντίκτυπο και στην 
παραγωγικότητα  

 


